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Aufgabe 1: (10 Punkte)
Gegeben seien zwei PunktmengenR and B in der Ebene in beliebiger Lage. Punkte ausR nennen wirrot,
Punkte ausB blau.
Ein Punktq liegt nordöstlichvon p, falls px ≤ qx und py ≤ qy gilt.
Geben Sie einen möglichst effizienten Algorithmus an, der alle blauen Punkte bestimmt, für die es höchstens
einen roten Punkt gibt, der nordöstlich des blauen Punktesliegt (nordöstlich gelegenen blauen Punkte sind
nicht relevant). Analysieren Sie ihren Algorithmus. Die Korrektheit ihres Algorithmus brauchen Sie nicht
nachzuweisen.



Aufgabe 2: (12 Punkte)
Sei S eine Menge vonn Punkten in der Ebene undD eine Menge vonk paarweise disjunkten Dreiecken.
Geben Sie einen möglichst effizienten Plane-Sweep Algorithmus an, der für jeden Punkts in S bestimmt, ob
s in einem der Dreiecke ausD enthalten ist. Bestimmen Sie die Laufzeit des Algorithmus und begründen Sie
dessen Korrektheit.

Aufgabe 3: (4 Punkte)
Sei L eine Menge vonn Geraden in der Ebene undA (L) das Arrangement der Geraden. Ferner seiℓ eine
weitere Gerade. Die Geraden inL∪{ℓ} seien in allgemeiner Lage. Wie kann man in ZeitO(n) eine Kante in
A (L) finden, die vonℓ geschnitten wird?

Aufgabe 4: (4 Punkte)
Der Grad eines Punktesp in einer Triangulation einer Punktmenge ist die Anzahl der Kanten, die inp enden.
Zeigen Sie, dass der durchschnittliche Grad eines Punktes in einer Triangulation höchstens 6 ist (ein einfacher
planarer Graph mitn Knoten besitzt höchstens 3n−6 Kanten).



Aufgabe 5: (8 Punkte)
Bei welchen der folgenden Abbildungen handelt es sich nichtum (Ausschnitte der) Voronoidiagramme der
abgebildeten Punktmengen. Begründen Sie kurz ihre Antwort.
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Aufgabe 6: (10 Punkte)
SeiSeine Menge vonn Punkten in der Ebene in allgemeiner Lage, d.h., es gibt keine3 Punkte ausS, die auf
der gleichen Geraden liegen.

(a) Geben Sie einen Teile-und-Herrsche Algorithmus an, derdie konvexe HülleCH(S) in Zeit O(nlogn)
berechnet. Zur Laufzeit und zur Korrektheit ihres Algorithmus brauchen Sie nichts zu sagen.

(b) Seik die Anzahl der Extrempunkte inS, also die Anzahl der Eckpunkte vonCH(S). Aus wie vielen
Kanten besteht eine TriangulationT(S)? (allgemeine Lage, ohne Beweis).


